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Tafel 1

Geometrie

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpern

Dreseck -
Gﬂyna’/}f;w'e =g, Hohe =h, Flache=F,
= . . - QF = ]) = QF .
F J%_-, .9' /R g/
g+ g M+ S = 780°= 2 rechte

Gleichsertiges Drerechk :
Serten=a=b-c, yx=-y3-4y- 60;
F- .ﬁ!."‘y,? = 0,4333% V3-=1.73205.
qgenauver 0,4330125. a2

= 2 2 ___ 2
a-Va Jr = Ya©g
h=2V3 = @.0866025.

Glerchschenkliges Dreieck:
Grundlinie = & , glercheSertern=b

A 2_3 V(Zb 1‘*(?}. @&-t'"y =L—f—)l/(&f§?.)/é-é?_)
b VI hNGD6§),

Unglerchsertiges Dreieck:
- Jeiten a,bunde, s - "”‘g L2

- Vs(s-a)(s-8).(s-¢c).
frechtwinkliges Dreieck. ya-go:

Hypotenuse =a, Katheten=b, c,
VoS bz-C',. 2= é%f-('z’. a-Vboi+e?
b-Va~e?, ec=Va-62
Quaarat: JSeite-a, Diagonale=D,
T-aa-a a-Vi.

D= Vara =Vza*-alz-a 14142.
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Tafel I

Rechteck .
Jeiten & und b, Diagonale -1,
F-ab, a- (1;" s D= 5 p
D="Va+b%,
Parallelogramm .
Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig

auf Grundlimie =

F-g9h, g-£, ]2=g£-

fhombus .
Gleiche Seiten-a, Diagonalen D u D,
F-a?sina, F= !%1_7& ;
=2F . p-=-2F
-D.’ _Dz 4 Z 1)1

Irapez :

Parallelseiten= G und g, Hohe -k,
Diagonalen =D, unad D,

F=C29 F, yaif8ryr6-4R,

Irapezord .

piagonale AC, rechtwinklig darauf
die Hohen b, und b, -

F-AC hyh,, - €. h+h,.

B Requlare Vielecke (Polygone):

Polygon R r S F

Dreieck 0.5778(0.289 8| 1732R0d.3.463r [0.433 S* 0d. 1. 299 R*

Quadrat  (0.7078(0.500 8|1.414 R,, 2.000r|10008* ,, 2.000R:

Fiinfeck  |0.851810.688 8|1.176 R,, 1.453r|1.7218% ,, 2.378 R?

Sechseck 11000 8(0.866 8|1.000R,, 1.155r|2.5988% ,, 2.598 R

Siebeneck 1152 8(1.038 8|0.868R,, 0.963r|3.6348* ,, 2.736 A

S Achteck 1.3078|/.208 8|0.765R,, 0.828 r | 4.8288* ,, 2.828 R*
Jerte =S, Neuneck |1.4628|1.374 8|0.684R., 0.728 »|6.1828+ ,, 2.892 A
fadius des ymschrie- |Zehneck 1618 8|1.540 8|0.6/8R,, 0.649r-| 76645+ ,, 2.939 R
benen Kreises =R | Eifeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 81 ,, 2.973 R

gﬁgg{’f ﬁgjﬁgﬁm;f " |Zwilfeck  |19325|1.866 8| 0.518R .. 0.536 1| 11196 8" ., 3.0:123 ,

. an
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Tafel lH

Unregelmassige Vielecke od flichen:

Die Flache kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Drerecke mitiels Drago-
nalen u.Summierung aderermittelten Drerecks-
riachen, oaerauch durch Einteifung in Trapeze
u.Orelecke vermittels einer passend gewahlten
Abszisse und rechiwinklig aur diese errichteten
Koorainaten der Echkpunkte, Summrerung des
ermittelten Jnhalts dieser Fapeze u.Dreiécke.

Durch Zerlequng in parallele Strerfen v0/7
gleicher Brerte x und mitt]. tiohen h, h,..

F-x(h+h,.. +h,).

Arers. Durchmesser = d, Radius -1,
Umtang = p, /nhalt = F'

P=2rf=dI=d. 3,14159,
F - rem- %LLG 0,785 d?

d- 2 V.E = 7128V F.
~b-.._ Kre/ssektor: (ABCA)

Raaus=r, Bogen=b Zentriwinkel - e
F-riun _ b.r

360 2
V. E. 360 _ b 780
I'=V=7r n g n
_360.F _ b ;9.
n-360.L - 2 .10,
al \ b - 21'7!‘360 1"97'180 y
;’ ¢ | \ Halbkress: Bogen - b Hr, Flache = F-%—‘—"
s 4 -+ Viertelkrers: » - _927_{'/ = ?gr o
. Kreisabschnrtt :

Jehne -8, Hohe=h, F-£sh.

: B _gma]' r‘yrn fsm br- sé'—h)
27 S=2 hfzr’-h = ._ +.._2]_z.
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Tatel IV

Areisring.
Aeusserer fFaaius = R ,

/mnnerer Radius =
L F = R2I - r?9r. yrﬂ?ﬂj/ﬁ-p)

wenn d = raaliale breite des Krersrings
sor1st F'=9(2r+d). d,

ArersringsStuck (Konzentrisch)

Aeusserer Radius = R,
/nnerer fadius = r, |
Zentriwink €/ = r , raalale brerte-d,

F = /R”P2ff)350 =(R 1'7360 .
= (R)d 2 =(Rer)dn oooss,

_ Ellipse . Halbe grosse Achse - a
. Halbe kleine Achse=b,
flache F = a. b. g,

E//?DZ‘/SC/?&’/" ring.
% be Achsen deraussern Fllipse=a, b,
- [ T~ Folbe Achsen aerinnern £lljpse-mn,
Flache: F = stfab-mn).

S h, s-=-FF,
Faﬂabe/ﬂa che CAC'C.

Sehne =& . Hohe = b,
F (annshernd / = L? ab,

£ Pochon




lafel Vo
Wurfel:

Seite =8, nhalt=K; Oberfloche-0
H=.835 0= 6852
s=VK
Diagonale = D =1/35% = sVys =
S. 1,732050 .

Parallelepipedon.
Lange =L, Breite=b, fHohe-r,
Inhalt =K =1.b.1.
Oberflache = 0 =2.(Lo+Lh+b.k)

Prisma:

Grundfiache = G, Hohe =hr .

Inhalt = K = G.h.

Oberflache O= Umrang der Gruna-
flache Uxh+2 G .

Schirefabgeschnittenes Frisma:

Flacheninhalt des senkrechten QPuer =
schnittes = &,

Lénge derHanten = h,hh,. .. ... V/

/nhalt K= G . A, +bz+i1%3+ ..... h,

Bel mehr als 3 Kanten ist das Prisma regelmassig
oder hat dasselbe wenmgstens Achsensymetrie

Pyramide:

Grundflache = G, Hohe =k , -
= G'h . E— 3” =_3 -
K- G50 k=240 -5

Mantel M = Umfang der Grundfidche UxS.
Oberfliche Q= M+ & .

Abgestumpfrte Pyramiade:

Farallele Endfidchen= G, g, rhrAbstand=h,
thre Umfénge Uu, Mantel M= T3 d. h, ,

K=_g_(6+g'+]/Gg); 0-p1+6+g,
Qbelisk, Wall, (regeinéssig avfpeschitteter Houten)
K- ?’k[(23+a,) b+(2a,+a) bJ.

E.Pochon
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Jafel I

_Cylinder(Wa/ze)

Raaius =y, Jurchmesser-d, Hoke=1re

Inpalt A= rmrh ooer gfﬂi A
]" = . _k = K .
ax 7 -
Mante/ = 2rar ik oder d 7T/ .
dverfigene = 2rx(r+h) oder d. I[g 4 fz)

Jehierabgeschnittener Cylinder:

Grdsste Hohe = H ]}?/e}'fzwte Hohe =t
inhatt K = r* T 1 gder Lo 1+ 2e
Mantel = Tt (H+R) O

Hohlcylinder (Rohr).

/nnerer faaus =1,
Aeusserer Raaius= R , lange = I,
Wanastarke =8 = R-r,
inhalt K = x.1.(R*—1r?), oder
K=T1s (2R-5)oder TLS(2r+5).

_Cylinderhuf:

Raaius der Grundfiache = r,
Hohe ades Hutes =k, Mante/=2rh.
Inhalt: K = #r2h.

Kegel:
Raaius aer Grunafiache = r°.
Hohe = I , Seite=s = \r*+ht,
Mantel M= grrVr+h ode (1S,
Oberflache = . r*+ rr S oder PA(r+S)

oder = A I (r+YIr3+h?).

Inhalt K = 3r’nh .
Abgestumpfter Kegel:

Radien der parallelen Endflachen =R und r,

Jurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite = 8,
Inhalt K=4gh(R+Rr+r?)
Mantel M = JTs.(R +r).
Oberflache O =IT[R*+1*+(R+r)s/.

E. Pochon




Tarel Vil
KUgéel:

Raalus -r, Durchmesser=d,
0Oer'ﬁac/;e 0= 4r7r-= 12,.5661' oder AT
inhalt K=4rar = s, 1891'3 MA=0r,

» K= %ZC = 0,5236.d3.
_ 2
Radws = 2\/Q ; r<\ /4.-3 #. ;
Hohlkugel.

Aeusserer Raadius =R, innerer=r,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer=a

Inhalt K = %g(ﬁirj- /j? a’j

Hugelsektor:

Radus der Augel = r

Begrenzende Ka/otte, Hohe =h, Durchm =c,
dberflache O = 5’”’(412“:)

Inhalt H=2r°TTh= 209441}
Hohlkugelsektor.

Aeusserer faaius = & mnerer = r
Wandaicke = R-r = 8§, r-= a+4/}2

Ihatt K= 2 0.94ﬁ.//€"’ rj
Augelsegment (fugelkalotie):

Raarus der Hugel = r,

Raas der Grunafiache = & ,

Hohe der Halotte = It ,

Qberflache = 0 2Hrh = T (a a‘“"+/29

Inhalt ]1’ LT N (3a*+7e) ooer
7!' e (Br—n).

/ruge/zone .

Hohe der Zone <1, Radius der Kugel = v
Radius der Endfiachen = a und B,

Mantel M= 2rITh |, Qberflache O=M+aT+b°TT,

Inkalt K=2TCh (33*+3b6*+h?).

£.fochaon
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lafel vill

_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Querschnittes = 1
Durchmesser des Ringes =D, Raaius = R
nhalt K = 2 °Rr? = 2,467 Dd*
Oberflache O = 4 J°Rr = 9,87 Dd .

Hubel:

Die unter sich parallelen Endfiachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen A B unda, b,
Mohe zwischen den Endflachen = h .

Inbalt H = X ]r[ 2(AB+ab)+Ab+aBf
Ellipsord:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt K = -g- Ja b.ec = s189abe.

fass:

Jpundaurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hehe (resp. Lange)=h,

Inhalt K= % TCh (2D*%d?),
H=5%Th.(2D*+Dd +3d?),

Regulare Polyeder:
letraeder : (4 glichseitige Dreiecksfiichen)

Lange der Kante =a , Oberfl O- ay3 - 17328"
ntalt K = La’yz = o,1785 a’®

Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)

kante=a , Oberf] 0= 2a*)3 =3,4641016a°
Inhalt K = g’vz— = 0,4714045 &°

Dodekaeder: ( 12 regelméssige de‘"ecke)

Kante=a, 0=3a"V 25+ 10V5 =20,6457298"
nhalt K =2 (5+7V5) = 7,663119 a°.

/kosaeder: ( 20 glerchsertige Drerecksflachen)

Kante=a, 0 = 5a'V3 = 8,6602545 a”.
Inhalt K = 5a°(3+/5)=2,181695 &°.

E fochon
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